



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Для создания социализма — говорите вы, — требуется цивилизованность. Очень хорошо. Ну, а почему мы не могли сначала создать такие предпосылки цивилизованности у себя, как изгнание помещиков и изгнание российских капиталистов, а потом уже начать движение к социализму?»



В.И. Ленин.

О нашей революции (по поводу записок Н. Суханова)
16-17 января 1923

КОММУНИСТ ЛЕНИНГРАДА

**№ 5/2020 (137) АССОЦИАЦИЯ МАРКСИСТСКОГО ОБЩЕСТВОЗЕДЕНИЯ
РОССИЙСКАЯ ПАРТИЯ КОММУНИСТОВ**

ГОД ЛЕНИНА ★ ГОД ЭНГЕЛЬСА

ОСТАНОВИТЬ ВОЙНУ И ФАШИЗМ!

Война между Азербайджаном и Арменией за Нагорный Карабах, начавшаяся «вдруг» 27 сентября на линии соприкосновения вооружённых сил Нагорного Карабаха и Азербайджана, и идущая более недели при официальной поддержке Азербайджана Турцией, уже унесла тысячи жизней, в том числе сотни жизней женщин и детей, привела к разрушению домов, больниц и школ, дорог и другой инфраструктуры...

Cmp. 13

ЛЕВЫЕ БЕЛОРУССИИ – ВАШЕ СЛОВО!

... В конечном итоге, если экономика является источником острых противоречий, то и снятие противоречий возможно через создание политических и социальных механизмов в экономике.

Не отказываясь от политических уличных протестов левые (если они левые, а не скучающие маргиналы) должны сделать акцент на долгую работу по созданию сильных боевых профсоюзов в действительно сильном, действительно работающем производственном секторе.

Cmp. 14

ЗАЯВЛЕНИЕ СОВЕЩАНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ЛЕВЫХ СИЛ

Развитие ситуации, связанной с распространением вируса COVID-19 в Санкт-Петербурге, вызывает все больше вопросов к руководителям городских властей. За прошедшие полгода мы стали свидетелями множества её нелогичных поступков: от паникёрских шараханий в полную самоизоляцию до откровенного наплевательства на здоровье трудящихся, добиравшихся до работы в переполненном общественном транспорте из-за сокращений и ликвидации десятков маршрутов...

Cmp. 6

О ПРОБЛЕМАХ БОРЬБЫ ЗА ПРАВА ЖЕНЩИН В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ В СВЕТЕ ЛЕНИНСКИХ ИДЕЙ

Cmp. 8

За Объединённый Фронт рабочих и трудящихся Средиземноморья, Северной Африки и Кавказа!

Cmp. 20

**«ПОГОЛОВНО
ВРАГИ НАРОДА»:
70 лет назад
были расстреляны
руководители
Ленинграда**

Cmp. 26

ВОПРОСЫ ТЕОРИИ

Cmp. 28

Великому Октябрю – 103! С праздником, дорогие товарищи!

THE HOSPITAL
AND TEACHING

Φ1422 Ba? u?

нового тысячелетия АЛЬТЕРГЛОБАЛИСТЫ как-то поставили вопрос о самом существовании позднего капитализма. Но коммунизма нет и, как будто, в ближайшие годы не предвидится. Может быть, неверен весь мой подход. Может быть, требуется более тонкое, чем простой перенос аналогий прежних революций на коммунистическую, рассмотрение. Ниже предлагаю свой его вариант.

* * *

Социализм XX века в целом – пародия на ожидавшийся идеал даже раннего коммунизма. Он не только усиливал какие-то антикапиталистические движения, но и являлся выгодным объектом для шельмования социализма, коммунизма буржуазно пропагандой. “Реальный марксизм” под мощным влиянием негативных процессов социализма не столько развивался дальше Классиков, сколько оправдывался ниже их уровня. Потому Новые левые марксизмом были затронуты слабо. Социализм XX века усиливался постепенно, десятилетия, этим влияя на развитие капитализма, но не сильно деформируя его. А “крах социализма” свершился разом, за годы, разом освободив прежде занятые немалые силы капитализма. Возможно, капиталисты почувствовали приближающийся “крах социализма” и это предотвратило вторую Великую депрессию (идеи становятся материальной силой, когда они овладеваются массами, капиталистов в том числе). Безусловно, укрепил капитализм “крах социализма”; причём не столько даже экономически и политически, сколько идеино. А идеи становятся материальной силой, когда овладеваются массами. Коммунистическая революция задержалась, вероятно, на десятилетия. И надо иметь в виду, что в глобализованном мире любые отдельно взятые революции проблематичны. Переход к коммунизму должен быть Мировой революцией, коммунистической и социалистической (на буксире коммунизма) по странам в зависимости от их уровня развития. Если даже естественная коммунистическая революция в развитых странах назрела – субъектная социалистическая в отсталых сейчас не готова настолько, что сомнительны её возможности даже подцепиться к буксире коммунизма. Скорее, естественно пока нужно ждать мировой вандеи отсталых стран.

С позиций содержания предыдущего абзаца ... Затянувшийся изживший себя капитализм опасен для существования человечества (угроза оружия массового поражения, тонкие вторжения в природу человека в условиях рынка и т. д., разные “хищные вещи века”, просто избыточный вес людей и т. п.). Формирующиеся объективные прокоммунистические силы раньше или позже выработают научную коммунистическую идеологию и без марксистов, если мы не почнемся, но как бы не слишком поздно. Самая главная задача марксистов всегдашая, но сейчас особо острая: быстро определиться с формационной ситуацией, прежде всего в самых развитых странах мира. А при уже назрелости коммунизма ... Политэкономически чётко установить коммунистический уклад, новые социальные силы (в том числе, может быть, “новых капиталистов”?), дать им давно необходимую коммунистическую идеологию. Особый долг марксистов – не дать пролетариату стать вандейским, заново внести в него марксизм извне с осмыслением опыта его предыдущего внесения в прошлом тысячелетии. Нужно просчитать возможность в преддверии НЕОБХОДИМОГО коммунизма субъектного внесения марксизма в какие-то слои “старых капиталистов” типа Энгельса и др., по опыту ГДР и др. (очень важно для ослабления реакции). При переходе к коммунизму позитивное значение могут обрести какие-то установки социал-демократии, негативные в середине капиталистической формации. При этом нельзя увязнуть в социал-демократической реакции позднего капитала-

лизма, купаться на хитрости стойких “старых капиталистов”, посулы буржуазной демократии (очень равные права при очень не равных возможностях и пр.). Коммунистическая революция между формациями естественна, но должна быть субъектнее прежних социалистических, неизбежно отлична от всех классовых, включая социалистические. Здесь важен анализ специфики перехода от доклассового общества к классовому. Нужно ясно массам объяснить причины негативов реального социализма и гарантии избегания подобных негативов впередь. Крайне важна подготовка отсталых стран к социалистическим революциям и последующим социалистическим эволюциям с исключением неизбежных прежних ошибок. Позитивный и негативный опыт в этом деле XX века бесценен, но требует осмыслиения. И очень важна выработка наглядного понимания коммунизма, неизбежно отличного и от реального социализма, и от “социализированного” капитализма, но в чём-то предвосхищённого ими, как-то подготовленного ими (многие советские нормы жизни и явления культуры; пр.).

А.А. Магдушевский

ХРОНИКА НАУЧНЫХ ДИСКУССИЙ

25-26 сентября в Доме Плеханова РНБ прошла международная научная конференция «Ленин on line: социальное творчество масс и уроки истории XX века (150-летию В.И. Ульянова-Ленина посвящается)». Конференцию организовали Российская национальная библиотека, Дом Плеханова, Фонд Розы Люксембург, Центр марксистских исследований философского факультета МГУ, журнал «Альтернативы».

25 сентября состоялись три сессии. В первой сессии «Ленин: диалектика теории и практики» (moderator к.и.н. Т. Филимонова) были представлены доклады: Д. Лейн, доктор философии, Кембридж (онлайн): «Ленинская теория революции: актуальность для 21 века», С. Мацас-Михаил, доктор философии, Афины (онлайн): «В.И. Ленин: уроки для XXI века», М. Бри, доктор философии, Берлин (онлайн): «Учиться у Ленина и делать по-другому», Ю. Коломбо, Рим: «Наследие Ленина в Италии после Второй мировой войны», Е. Козлов, к.и.н., Петербург: «Дилемма «диктатура пролетариата» - «диктатура партии» в последних работах В.И. Ленина» (см. с. 28), Т. Краус, доктор философии, Будапешт (онлайн): «Ленин о социализме: актуальность в XXI веке».

Во второй сессии «Новый человек: Ленин о будущем культуры, образования и науки» (moderator д.т.н. И. Абрамсон) были представлены доклады: И. Абрамсон, д.т.н., Петербург: «Развитие науки в XX-XXI веках сквозь призму взглядов Ленина», В. Огородников, д.ф.н., Петербург: «Ленин и клерикализм», Н. Яковleva, к.э.н. Москва (онлайн): «Ленин: свободное гармоничное развитие личности как императив образования», Л. Булавка, д.ф.н., Москва (в записи): «Ленин: диалектика социального творчества и культуры», А. Бузгалин, д.э.н., Москва: «Ленин и гуманизм: диалектика цели и средств».

В третьей сессии «Противоречия капитализма и предпосылки общества будущего: Ленин как политэконом» (moderator д.э.н. Д. Эпштейн) были выслушаны доклады: А. Колганов, д.э.н., Москва (онлайн): «Маркс, Ленин и современный марксизм об объективных предпосылках созидания социализма», д.э.н. Д. Эпштейн, Петербург (онлайн): «Зрелость общества для перехода к социализму», Г. Сергеев, аспирант МГУ, Москва: «Теория империализма В.И. Ульянова: актуальность для 21 века», А. Михайлов, аспирант МГУ, Москва: «Ленин: модернизация и революция».

26 сентября, в последней, четвёртой, сессии «Ленин: жизнь, творчество и роль в истории» (moderator д.и.н. В. Калашников) были выслушаны доклады: В. Калашников, д.и.н., Петербург: «Ленин и революция: ключевые решения», Б. Славин, д.и.н., Москва (онлайн): «Ленин как марксист», В. Мухачев, д.и.н., Москва: «Ленин – яркая звезда человечества», Т. Филимонова, к.и.н., Петербург: «В.И. Ленин в 1917-24 гг.: «...подчинить своё дело насущным потребностям живых людей»».

Завершилась конференция круглым столом «Содержание и формы социально-политической деятельности левых сил в начале 20 века и 100 лет спустя: ленинский взгляд в современность» (moderators А. Бузгин и Е. Козлов). Вначале М. Конашев, д.ф.н., Петербург, представил доклад: «Чем актуален Ленин сегодня и чем будет актуален завтра». Затем состоялась открытая дискуссия, основными участниками которой стали К. Васильев (Петербург), Я. Жоган (Барнаул), А. Вотинцев (Киров).

В двухдневной конференции приняли участие 56 человек, в том числе 47 человек – в зале Дома Плеханова, 9 – в режиме онлайн.

От редакции: большинство докладов (или их тезисов) представлены в размещённом на сайте РПК www.rpk.len.ru электронном приложении к данному номеру КЛ.

17 октября Международная научно-практическая конференция «В.И.ЛЕНИН В СОВРЕМЕННОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ТЕОРИИ И ПРАКТИКЕ» прошла в Таврическом дворце. Организаторы – комитеты СПб городского и Ленинградского областного отделений КПРФ. В конференции приняли участие также представители РКРП, РРП, РПК, различных левых молодёжных и общественно-политических движений и в режиме онлайн представители Новой Коммунистической партии Югославии (Сербия), коммунистических партий Греции, Португалии, Венесуэлы и Прогрессивной партии Трудового народа Кипра.

На основном пленарном заседании с приветственным словом к участникам конференции выступил заместитель председателя ЦК КПРФ, депутат Госдумы РФ, к.и.н. Д.Г. Новиков. Затем были выслушаны 5 докладов: д.и.н., проф. В.В. Фортунатов – *Ленин и интеллигенция*, д.ф.н., проф. В.Д. Комаров – *Источники и структура развития ленинизма*, член ЦК КПРФ Я.И. Листов – *Ленин, молодёжь и современность*, д.ф.н., проф. В.П. Огородников – *Современный национализм в свете ленинско-сталинского учения о национальном вопросе*, д.ф.н., проф. М.В. Попов – *Актуальность ленинского учения о диктатуре пролетариата*. После перерыва выступления и их обсуждение перешли в 4 параллельно работавшие секции: *Ленин в современной российской и мировой политике* (руководители д.ф.н.. проф. И.Ф. Кефели, секретарь СПб ГК КПРФ и секретарь ЦК ЛКСМ по международной политике Р.И. Кононенко, д.и.н., проф. Р.В. Костюк), *Ленинизм и современные проблемы социально-экономического развития России* (руководители д.ф.н., проф. М.В. Попов и д.т.н., проф. Ю.П. Савельев), *Методологическое значение ленинских принципов развития социалистического народовластия* (руководители д.ф.н., проф. В.Д. Комаров и д.ф.н., проф. А.Н. Халтурин), *Роль ленинской методологии в современном развитии науки, образования и культуры* (руководители первый секретарь СПб ГК ЛКСМ Е.В. Михайлов, д.ф.н., проф. В.П. Огородников и председатель общественной организации «Ветераны Кососмолова В.И. Черномазов»). На перечисленных секционных заседаниях дискуссионному обсуждению подверглись выступления 35 человек, представивших краткие рефераты своих работ, в числе которых – на 4-ой секции были и представители РПК В.М. Соловейчик (см. с. 8) и И.Г. Абрамсон, аннотационно повторивший свой доклад на сентябрьской конфе-

ренции в Доме Плеханова (он публикуется в электронном приложении к этому номеру КЛ и в *Альтернативах* № 4/20). На заключительном пленарном заседании соруководители секций Р.И. Кононенко, М.В. Попов, В.Д. Комаров и В.П. Огородников кратко рассказали об их работе, зам. председателя ЦК КПРФ Д.Г. Новиков высоко оценил работу конференции и её организаторов и зачитал *Декларацию «Светоч ленинизма в современном революционном процессе*, единодушно принятую участниками заседания. Председатель оргкомитета А.В. Беляков выразил особую благодарность профессору В.П. Огородникову за большую помощь оргкомитету. Всего в конференции приняли участие около 250 человек.

26 октября в Доме Плеханова прошёл семинар «К 85-летию С.В. Тютюкина – учёного, учителя, человека». Организаторы семинара - Дом Плеханова, Ассоциация марксистского обществоведения, его коллеги и ученики, члены семьи.

29 сентября исполнилось 85 лет со дня рождения доктора исторических наук, профессора, главного научного сотрудника Института российской истории РАН (1958-2015), редактора журнала «Российская история» (1995-2007), члена Ученого и Диссертационного советов Института российской истории РАН Станислава Васильевича Тютюкина (1935-2019). С Домом Плеханова Станислава Васильевича связывали многолетние профессиональные отношения, в частности, работа над изданиями из серии "Русский революционный архив"; книгой "Судьба русского марксиста", участие в Плехановских чтениях, над фильмом "Отвергнутый пророк".

Были выслушаны доклады: И.С. Удалцов, студент МГИМО (внук С.В. Тютюкина) – *Станислав Тютюкин. Личность и наследие*, к.и.н. В.И. Ерыгина, доцент Белгородского института развития образования, - *Человек, зажигающий искры: воспоминания об Учителе С.В. Тютюкине*, акад. И.Х. Урилов, ИРИ РАН – *Об Учителе*, д.и.н. А.А. Чернобаев, главный редактор журнала «Исторический архив», - *Выдающийся историк-плехановед: С.В. Тютюкин в моей жизни и памяти*, доктор философии Д. Рейли – *Вспоминая Станислава Тютюкина*.

Ко дню проведения семинара была подготовлена экспозиция, на которой представлены личные документы, материалы общественной и научной деятельности, труды и письма и телеграммы, сохранившиеся в семейном архиве и раскрывающие внутренний мир выдающегося ученого и незаурядного человека Станислава Васильевича Тютюкина, творчество которого всегда соответствовало крылатой фразе «Истина – дочь времени». В семинаре приняли участие 14 человек, в том числе 5 в on line режиме.

Соб. инф.

ОНИ ОСТАЮТСЯ С НАМИ

К 90-летию со дня рождения

ВСПОМИНАЯ ПРИГАРИНА



Спустя 4,5 года после кончины видного представителя коммунистического движения СССР всё больше осознаешь его величие и трагизм потери его для всех нас. Если бы в 1992 году партбюрократы не спровоцировали выход Алексея Алексеевича из руководства недавно с трудом созданного при его активном участии СКП-КПСС, история не только комдвижения, но и всей